

对我区推广沼气工作的几点意见

山西省临汾地区科技局

遵照毛主席关于群众办沼气“这要好好地推广”的指示，一年来我们山西省临汾地区推广沼气的工作，在党的一元化领导下，开展布点试验，进行积极推广，取得了可喜成绩。全区十六个县、市共建沼气池三百多个。洪洞、临汾等十二个县、市已产出沼气。农村广大社员既用沼气点灯、烧水、做饭、煮猪食和进行医疗器械消毒灭菌，又用沼气肥上地肥田，收到了显著效果。管理好的沼气池在严冬季节仍可产气应用。这就雄辩地说明：在本地区的气候条件下，不仅能办成沼气，而且能够办好沼气。群众办沼气这一社会主义新生事物的幼苗正在我区茁壮成长。

我区目前发展沼气存在的问题是：部分地区发展不够平衡，某些地方沼气池建池质量较差，有的池有跑气漏水现象，有的池甚至不能产气，有的虽然产了气，但是没有真正发挥作用。据此，我们认为，今后必须：

一、以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，树立为革命办好沼气的思想，否则，沼气工作就会走到邪路上去。

二、加强党对办沼气工作的领导，巩固和发展沼气技术队伍。各县、市科技局要经常向县（市）委汇报沼气工作，紧紧依靠党的领导，并根据党委的指示做好调查研究。要及时掌握进展情况，抓好典型示范，不断总结和推广先进经验。要及时提供沼气科技资料，大力宣传办沼气对增加肥料、提高肥效、促进农业生产的意义和作用，积极普及沼气科学知识，扎扎实实做好沼气试验推广工作。每一个县、市最好先集中力量抓一、二个大队的沼气化试点，取得经验，再行推广。沼气工作不但要列入社队工作计划与其它生产工作统一研究安排，而且要作为“**农业学大寨**”、大打农业翻身仗的一项重要措施来抓。在缺煤无电的地方，办沼气可以解

决燃料、肥料、饲料问题，这样，既解决了生产问题，又解决了生活问题；在有煤的地方，以解决生产问题为主。

办沼气的大队要充分发挥贫下中农主力军的作用，积极培养技术骨干，担负沼气池的修建、管理和沼气炉、灯的制作及沼气使用的技术工作。为了使群众办沼气的工作能顺利发展，这支技术力量一定要相对地稳定下来。

三、已办沼气的大队，要先集中一段时间抓巩固提高工作，要求春播前把全部旧池恢复起来，对跑气漏水的沼气池要组织力量突击修补好；对正常产气的沼气池要加强管理，不断研究摸索提高产气量，改进炉具、灯具的技术和经验，充分发挥现有沼气池的作用。

四、我区缺煤、无电的地方是推广沼气的重点，要大力试验、推广。对建池工作要认真对待，严格要求，十分注意建池质量。做到建一个，成一个，用一个，巩固一个，受益一个，以免造成不应有的浪费。

五、做好沼气的肥效试验工作。所有已办成沼气的大队都要进行肥效试验。我们要通过对比试验，使群众亲眼看到沼气肥肥效高，看到办沼气对农业生产的促进作用，提高干部和群众对办沼气的积极性。

六、正确执行政策，处理好办沼气中的具体问题。如建池用工、用地、资金、投料用肥和沼气技术员的工分待遇等，都要按党的方针、政策认真研究解决，正确处理集体和个人的关系，打击资本主义自发势力。办沼气中的政策问题是关系到沼气能否办成以及朝什么方向发展的重要问题。各地在参考四川经验的同时，要根据本地情况，因地制宜地研究制订一些具体办法。总的原则是既有利于巩固发展集体经济又能调动社员办沼气的积极性。